Регулирование свободы слова в интернете

Научный руководитель – Дубровченко Юрий Петрович

Мироседи Алексей Евгеньевич

Студент (бакалавр)

Волгоградский государственный технический университет, Волгоград, Россия $E\text{-}mail:\ mirosedy.ae@qmail.com$

XXI век ознаменовался формированием мировой глобальной системы коммуникаций, охватившей все сферы жизнедеятельности человека. Основу этой системы составляет поток информации, который свободно передается, практически не сдерживаемый границами, через транспортно-информационную систему Интернет. В этой связи актуальной становится проблема свободы слова, поскольку интернет несет, как массу возможностей, так и проблем, кроме того стремительное повышение технического потенциала интернета вступает в противоречие с имеющейся законодательной базой в сфере реализации прав и свобод человека. Это послужило основанием для исследования различных аспектов регулирования интернет-среды.

Понятие свободы слова нами понимается, как возможность индивидуума выражать свои мысли в устной или письменной форме. Это своеобразный инструмент, обеспечивающий беспрепятственное выражение мысли, мнений, идей, убеждений, что позволяет сформировать демократическое общество на основе баланса интересов его индивидуумов и различных общественных групп.

Свобода слова в странах, являющихся членами ООН, регламентируется Всеобщей декларацией прав человека, в странах являющихся участниками Совета Европы, - Европейской Конвенцией о защите прав человека и основных свобод. В России свобода слова гарантируется ст. 29 Конституции РФ, что предполагает невмешательство в данную сферу, возможность каждого выражать свою точку зрения, свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом [2].

Функционирование интернета требует правового обеспечения, т.е. правовых норм, регламентирующих: создание, юридический статус и функционирование субъектов интернет-сферы; порядок получения, преобразования и использования информации. К ним относятся законы: «О средствах массовой информации», «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», «О государственной тайне», «О праве на забвение» и др.

Интернет - специфическое средство коммуникации, охватывающее огромную аудиторию и дающее доступ к неограниченному массиву информации, которая формируется пользователями, имеющими право самовыражаться, путем внесения любых сообщений, не подвергающихся цензуре. Такая свобода слова не может не вызывать вопросов, связанных с реализацией прав и свободы отдельных личностей и общества в целом, поскольку информация может иметь как допустимый, так и опасный для общества или отдельной личности характер. К последнему типу информации, формируемой в интернете, можно отнести:

- призывы к террористическим актам, свержению власти, пропаганда экстремистских взглядов, вовлечение в террористические группы;
- недобросовестное манипулирование общественным мнением, зарождение информационных войн;

- инструкции по изготовлению взрывчатых устройств, наркотиков, ядов;
- создание социальных сайтов, онлайн-игр и т.п., направленных на привлечение социально неустойчивых групп людей, и доведение их до самоубийства (в т.ч. детей);
 - пропаганду порнографических и пр. материалов, аморального характера;
 - информацию, направленную на разжигание межнациональной, религиозной розни;
- информацию, наносящую вред организации или личности путем клеветы, антирекламы, создания вредоносных программ скрытого управления и пр.;
 - нарушение авторских прав т.д.

Несмотря на это, результаты опроса граждан 38 государств, проведенные Исследовательским центром Pew Research Center, показывают, что 50% опрошенных считают для себя свободу слова крайне важным, и в целом против цензуры в интернете.

Отношение россиян к интернет-свободе и цензуре, выявленное Центром исследования глобальных коммуникаций и ВЦИОМ, несколько отличается от общемировых тенденций. Российские интернет-пользователи считают, что иностранные государства используют интернет против России и ее интересов, поэтому: 49% выступают за цензуру в интернете; 42% называют правительство РФ и спецслужбы как структуры, которым бы доверили регулирование интернета; 59% не верят в то, что регулирование интернета влияет на их личную свободу [1].

В этой связи важно определить границы права на свободу слова в интернете. На сегодня такими барьерами является Конституция РФ запрещающая:

- собирать и распространять информацию о частной жизни лица без его согласия (ст. 24, ч. 1);
 - определенные виды агитации и пропаганды (ст. 29, ч.2);
 - публиковать сведения, составляющие государственную тайну (ст. 29, ч.4);
 - скрывать достоверную информацию о состоянии окружающей среды (ст. 42).

А также обязывающая:

- охранять достоинство личности (ст. 21, ч. 1);
- защищать неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, честь и достоинство доброго имени (ст. 23, ч. 1);
- возлагать ответственность на должностные лица за сокрытие информации об угрозе жизни и здоровью людей (ст. 41, ч.3);
 - давать свидетельские показания (ст. 51, ч.2).

Исходя из выше изложенного, можно сделать вывод, что абсолютной свободы слова в интернете быть не может. Важно, чтобы соблюдался баланс между нормами и правилами, направленными на предотвращение угроз стабильности государства и общества, и возможностью личности воспользоваться всей совокупностью своих прав.

Это влечет необходимость воспитания высококультурной, ответственной личности, обладающей определенными этическими нормами, культурой обращения с информацией, и при этом занимающей активную позицию по поводу реализации своих прав на достоверную информацию. Это не позволит государству «победить» свободу слова, создавая условия ограничения на нее, путем жесткой цензуры.

Источники и литература

1) Исследование: свобода слова, СМИ и интернета — важные демократические ценности для граждан / https://roskomsvoboda.org/13576/

2) «Конституция Российской Федерации» от 12.12.1993 г. (в ред. от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) / http://www.consultant.ru/